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Összehasonlítás.
Irta : Kossuth Fercncz.

Jó, ha néha fölemeljük fejünket és 
kinézünk a külvilágba abból a katlanból, 
a melyet a Korpátok vesznek körül és 
a melynek feneke a mi édes hazánk, 
melyet szeretünk és szeretnünk is kell, 
mert ez termi a fát, a melyből bölcsőn­
ket és koporsónkat csinálják.

Mégis jó, ha néha kinézünk a nagy- 
világb '; mert máskép könnyen odafajul­
hat hazafiságunk, hogy eljutunk arra a 
pontra, ahová egy laptársunk e no pók­
ban jutott, a mely oly boldogságosuak 
találta állapotunkat, hogy a 67-es alko­
tást egy érinthetetlen mesterműnek te­
kinti, melyen javítani vakmerő badarság 
lenne s azt eltörölni (mint a hogy a mi 
párlunk akarja) a summum bonutn ellen 
elkövetett bűn.

Ha oly bámulatos tökélynek örvend 
a mi állami szervezetünk, hogy ezt egy 
nebánlsvirágnak kell tekinteni, akkor 
talán csak van valami boldogító hatása 
ennek nemzetünkre is?

De ha van, miben van ? Talán ha­
ladunk a közjogok, a közszabadság, az 
önálló államiság terén ? Korántsem ha« 
ladunk : sőt ezen a téren folyvást hátra­
felé megyünk.

Talán haladunk a vagyonosodás 
terén ? Nehezen merné ezt állítani a leg­
elfogultabb 67-es is.

Lássuk csak egy kissé, hogy más

nemzetek mit csinálnak, minő helyzet­
ben vannak? Nézzünk ki a mi lész- 
künkből, de úgy, hogy lássunk és ne 
úgy, hogy előre is bekössük szemeinket.

Francziaországot hozom fel mint 
példát, mert most arra járok ; egyéb­
iránt úgyis jó példa ez.

Francziaország független : annak j 
nincsenek közös-ügyei szomszédjával, 
melylyel nincs jó viszonyban. Mit mon­
dana a legegyügyübb franczia ahhoz, ha 
valami franczia bölcs kitalálná azt, hogy 
például Németországgal legyen Franczia­
ország bizonyos közös-ügyek révén össze­
csatolva ? Igaz, hogy ott nincs sem prag- 
malica sanctio, sem 1723-iki törvény, 
sem 1867-iki törvény, mely az 1723aki­
ből olyant magyarázzon ki, a mi felett 
e törvény megalkotói csodálkoztak volna 
legjobban.

Francziaország úgy intézheti politi­
kai és közgazdasági ügyeit, a hogy neki 
tetszik. Mit mondana a legegyügyübb 
franczia ahhoz, ha Francziaország kény- 
tél n lenne mindenben azt tenni, a mit 
Németország akar.

Francziaországnak van franczia had­
serege. Vájjon mit mondana a legegy- 
ügyühb franczia ahhoz, ha hadseregének 
porosz zászlót adnának és legénységgel 
németül beszélnének mindenütt, mint 
nálunk a mieink, mintha egy meghódí­
tott, vagy idegen hadsereg áltál meg­
szállt tartomány lennénk ?

Francziaországnak van nemzeti

bankja. Mit mondana a legegyügyübb 
franczia, ha a tranczia nemzeti-bank 
Berlinben lenne ?

Francziaországnak van önálló vám­
területe, melyen megvédi mind azt, a 
mit gyarapítani akar. Mit mosdana a 
legegyügyübb franczia, ha vám- és ke­
reskedelmi szerződését úgy kellene kötni 
Francziaországnak, hogy a porosz ipart 
támogassa s a magáét tökre tegye, mező- 
gazdasága elől pedig elzárja az egész 
világot?

De hát mindez őrültségnek látsza­
nék Francziaországbun, pedig böicseség 
hírében áll nálunk. A kűlömbség abban 
van, hogy Francz aország állam, mi 
pedig gyarmat vagyunk; Francziaország 
független, mi pedig függők vagyunk; 
tehát ott bolondság, a mi nálunk böl- 
cseség.

Pedig Francziaországban is uralko­
dott egy jó századig az angol ; de ki­
verték ; mi ellenben akkor ültettük leg­
jobban a nyakunkra az idegent, mikor 
már haldoklóit.

Eltekintve az állami függetlenség 
politikai és szellemi előnyeitől, nézzük, 
hogy a mai földhöz ragadt korszakban, 
Francziaország független helyzete miképp 
fizeti ki magát.

A magánvagyon! Francziaországban 
a következő összegekre becsülték:
1876—80-ik években .... 188.000 milló frank
1886—87-ik . . , . , 203,868 » »
1898-ban » .... 212.800 » »

Leányfej
Irta : Bródy Sándor.

A .Debreczen" tárczája.

I.
Találkoztam Ágnessel. Azzal az Ágnessel, 

akivel megszöktünk. De nem mentünk tovább 
a pályaudvarnál. Ö tizenhét éves volt, én húsz. 
Ott megállapítottuk közösen, hogy megse sze­
retjük egymást igazán, hát visszajöttünk a ló- 
vesuton. Én fiakkeron akartam de ö nemtelen 
dolognak tartotta a rejtőzést. Csak hazajövet 
búcsúzéra a kapu alatt csókolhattam meg a 
tiszta homlokát, melyre már akkor se volt 
frou-frou fésülve, pedig még mindenki viselte.

És egy négyemeletes ház szédítő magas­
ságú lépcsőházában volt vége a szerelmi idill- 
nek, mely olyan erőszakosan verődött föl, 
mint a főváros kövezetén akármily kicsiny, 
földes helyen a sárga virág, amit pampukának 
hívnak a gyermekek. A nagyvárosok tavaszi 
viraga, mely ma meg duzzasztja sárga virágú 
szirmait, holnap már egy csomó kerek pehely, 
a szél játékszere. Nincs többé csak az üres 
kocsánya.

Sietve elváltunk, — gyorsan bucsuzkod-
tunk:

— Lássuk csak. vizsgáljuk »eg, szeretiuk- 
e egymást igazán ? Oh, Istenem, ha már vizs­
gálnunk kelt ! ?

Igenlőleg bólintott bájos fejével.
_ Bizony, ha már vizsgálódni kell? —

Talán jobb is volna . . .
— Jobb. És tudja mit, ne találkozzunk

többé soha !
— Ne; soha többé !
És találkoztunk mégis I Természetesen jó 

sokára. Akkor, mikor újra elárasztotta a vá­
rost a sárga virág. A kövek, az as/la't közzül 
duzzadtak ki a mohó, sárga fejei. Frissek és 
vidámak május lanyha esőjétől, mely nap­
szállta óta egyre permetezett, és estét csinált 
az alkonyaiból. Csak a tömegeket lehetett 
látni, és egy-egy arezot a gázlángok abtt. — 
Ez-ket néztem.

Női és férfifejek közel egymáshoz, sze­
rető vagy úgy lehet hitve" pír arczát, melyek 
maguk is világítottak a raj u'i szétáradó belső 
mosolygástól. A szerelem ezerszinü sugarából 
volt rajtuk össze szőve ez a fény. — Ujan 
kelt újra éledt illúziókból s szikrázó szenve­
délyes ígéretekből, elfojtott érzések villogásá­
ból lopott fényből, nehéz diadalok sápadt­
ságából . . , . . ,

Csak néztem, néztem ezeket a mosolyo­
kat melyekben az ember minden édes, gyö­
nyörteljes titka, életének czelja a földön való 
minden cselekedetének magyarázata benne 
van. Szerelem nélkül s irigység né kul néztem 
a szerelem e foszforeszkálását, melyet meg­
találtam a magányos szűzies női lejeken is, 
ha bágyadtabban, titokzatosabban is, bimbóban

csupán. Éi megrészegedve tőlük, szinte megren­
dültem a mikor az utczai lámpás fénye, alig 
két lépésnyire (ölem, megvilágította az Ágnes 
arczát, láttam az egyedülit, mely hideg és 
tiszta maradt a szerelem forró leheletétől. — 
Semmi titok, semmi Ígéret, semmi érdek a 
hamvas, teher arcban, a malakit szinü sze­
mekben, melyek minden megütődés, valamely 
jö vagy rósz érzés visszatükrözése nélkül 
simul ak arezomba. Éltek, csillogtak, mélyek 
és bűvösek valának — de csak maguknak.

Meg sem szólítom, ha fejének egy küny- 
nyed bi lentésóvel nem köszönt előre. Mo­
solygott egy kicsit és azt mondta, hogy örül, 
mert találkozott végre velem, öt ev után.

— Hát megismert ?
— Meg-e hiszen mi megszöktünk együtt.
— Csakugyan ? Én nem hittem magam­

nak, úgy véltem mindig, mese volt, álom volt, 
nem volt igaz.

Szemének egy hunyorgasával köszönte 
meg ezt a kis lovagias hazugságot és — va­
lószínűleg bálából — megengedte, hogy haza- 
kisérjem. Bemutatott garde des damesjának 
családi Jörükségben rámaradt nevelőjének, ki­
nek minden öltözet darabja mintha az ószer­
ről került volna. Még sem restell vele itt a 
belső városban bolyongani, sőt karjába ka­
paszkodott s a míg velem beszélt, közben-köz- 
bon megmagyarázta annak társalgásunk egy" 
egy mondatát :
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A közvagyon húsz év alatt tehát 
24,800 millió frankkal növekett és igy 
átlag 67 százalékkal évenkint.

Furcsán néznénk ki, ha ezzel ha­
sonlítanék össze hazánk állapotát; ott 
évenkénti gyarapodás, nálunk évenkénti 
szegényedés.

Talán a mi fajunk a francziához 
képest elsatnyult faj ; élhetetlen és ér­
telmetlen faj? — Dehogy; ki sokat járt 
a külföldön : az bámulja a magyar nép 
élelmességét és nemes tulajdonságait.

Akkor hát vagy valami ördöngösség 
van hanyatlásunkban, vagy az a köz­
jogi állapot, a melyben vagyunk, még 
sem a legjobb és legtökéletesebb a vi­
lágon, mint ezt egy laptársunk a napok­
ban nagy önérzettel hirdette.

Debreczen, julius 31.
Széli Kálmán és az igazi szabad­

elvűek. A rnagat még mindig szabadelvűnek 
nevező kormány magatartása a romániai ki­
vándorlók ügyeben felnyittatia mindazok sze­
meit, a kik még eddig kétségben voltak nem­
zeti és néppárti elemekkel égybeolvadt Széli- 
kormány szabadelvüségenek miben állasa fe­
lől. Kies támadások keletkeznek a szédelgő 
Széli-kormány ellen épen sajat táborából, 
melyről elég méltán azt hittük idáig s Széli 
Kálmán maga i< abban a meggyőződésben 
volt, hogy az a mameluk-löbbség bármire kész 
engedelmes szolgája a mindenkori kormánynak.

A «Nagyváradi Napló» all előttünk, az 
igazi szabadelvűek oz á kitünően szerkesztett 
napi közlönye. Ebből a kormánypárti újságból 
vesszük át a főszerke-ztö, dr. D é s i Géza 
czikkének következő részeit. A czikk «nyílt 
levet Széli Kálmán.-hoz s többek közt eképen 
apostrofolja ő kigyeimét :

Még az ön szövetségessé, Lueger sem kö­
vetéit el iiy merényletet; mit ö tett az ugyan 
embertelen-ég voh, de nem volt törvénytelen, 
legalább formailag nem volt jogtalan. És ha a 
Béc-bői viss aüzött százhetven zsidónak to­
vábbi állomásra szóló jsgye van, úgy Lueger

bizonyára akadálytalanul tovább engedte vol-
na utazni. , . .

Kegyelmes ur, ön lefőzte Luegert, remé­
lem mihamar magéin lekezik a becsi antiszemita 
párt az ön érdemeiről s megkoszorúzzák az­
zal o koszorúval, amelyet a zsidó Heine na k 
szántak, de amelyet viaszaparancsoltak Lueger 
és derék czin kossái.

— Vagy pedig :
Kegyelmes ur Ön rósz kormányos ! 

Menjen, a míg le nem dobjuk helyéről ! 
Ha jót nem tud elérni, tegye meg azt az egy 
jót, hogy adja át helyét alkalkalmasabb ma­
gyarnak 1 Menjen, menjen, hallassa végre bú­
csú szavalatát.

Vagy még egyet tehet, mentse meg a 
szaiadelvüségnen, mint eszmeiiánynak becsü­
letét !

Mondja ki nyíltan, hogy ön nem szabad
elvű !

így legalább összhangot teremtene elvei 
es tóméi között.

S nem szégyeniteue meg bennünket, kik 
szabadelvűek vagyunk !

És leszünk szabadelvűek. Ön ellen és ön 
nélkül, mert önnel nem lehet.

Ön nagyobb c-apáa reánk, mint a reak- 
czió minden atna együttvéve.

— Nem mi mondjuk ezeket, de Széli 
Kálmán «szabadelvű» táborából hangzik fel 
ez az igaz hang Üivözö'jük a bátor szóki­
mondó czikkirót s az ellentáborban ugyan, 
de az igazságért harcz dó, nagyrabecsült lap­
társunkat.

A kínai események.
Ha igaznak bizonyul a mit mi egy new- 

yorki távirat jelent, akkor Li-Hung-Csang szá- 
nalmas szerepéről végleg leesett az álarcz. A 
kínai kormány ugvanis őt nevezte ki a csá­
szári csapatok főparanc-nokává és megbízta 
őt azoknak az idegen csapatok ellen való ve­
zetésével.
Ezért húzódozott ez az ur oly sokáig Sang­
hajban, bogy minél sikeresebben húzhassa 
orruknál fogva az európai hatalmakat.

Újabb táviratok a következők :
London, jul. 30.

A Reuter ügynökség jelenti Hongkongból 
mai kelettel, hogy a Maria Terézia osztrák­
magyar hadihajó oda érkezett.

Sanghai, jul. 30.
Még bárom hadihajó érkezett ide. Ez 

idő szerint 2500 ember van a vuszungi erő- 
dökben és 3000 ember az arzenálban. — 
Óráról órára újabb segédcsapatok ér- 
keznek.

Hongkong, jul, 30.
Vucsauból érkezett levelek szerint olt 

idegenellenes plakátokat ragasztottak ki. Kan. 
ton nyugodt.

Róma, jul. 30.
A Stefani-ügynökség jelenti Honkongból 

mai kelettel :
A Stromboli és Vezuvio hadihajók azt a 

parancsot kapták, hogy Szingapúrban várjak 
meg az olasz csapatokat hozó szállitóhajókat, 
hogy további utjokon kiséljék őket. A V. 
Pisani hadihajó folytatja útját Kína felé. — 
Öt angol czirkáló hajó és 6 indiai ezred Itt 
marad, noha Kanton egyelőre teljesen 
nyugodt.

New-York, jul. 30.
A New York Herald jelenti : Sanghajból 

az a hír érkezett Washingtonba, hogy Li-Hung 
Csang egy 24-én keit császári ediktumot ka­
pott, a mely szerint a kormány az idegen kö­
veteket túszokul akarja visszatartani. Egyúttal 
fölszólították Li-Hung-Csangot, hogy azonnal 
Pekingbe utazzék és vegye át a császári 
csapatok főparancsnokságát az idegen csapa­
tok ellen.

Az olasz király meggyilkolása-
Debreczen jul. 31.

Monza, e kis olasz város e borzasztó 
pillanatban az oly sok veres szenzáczióktól 
zaklatott érdeklődés központja lett. Ha volt 
még béke és nyugalom, amelyet a keleti bo­
nyodalmak föl nem dúltak, az most iszonyattá 
dermed a rémülettől. Keletről négyszáz mil­
liónyi ellenséges ember fenyegető veszedelme 
és itt, közöttünk egy lappangó ellenség, a 
melyet látni nem lehet, csak akkor, ha egy- 
egy e'vakult tagja gyilkol,

Még sajog bennünk a seb, amit a genfi 
gyilkos tőre mibennünk ejtett a legnemesebb 
királynénak szivén át és most egy szomszéd 
nemzet gyászolja kegyetlen, gaz kézzel elejtett 
királyát. Mert Umbertó halála letörölhellen

— Igen, megszöktünk ezzel az úrral, 
Miss Anna, de csak egy kicsinyt . . .

— Mi-s Anna, a gentlemannek a férj­
ről beszélek, azt mondom neki, hogy jó lett 
volna, ha attól is visszatérek mar a pályaud­
varból. És nem ahogy cselekedtem, csak egy 
év után.

A Miss bólintott a fejével és úgy cse­
lekedett, a mint a becsületes garde des da- 
mesboz illik : keveset figyelt ránk, rettenete­
sen érdekelték a kirakatok.

Beszélhettünk szabadön. Ha lett volna 
mit I Hallgatagon ballagtunk előre a még egyre 
szitáló májusi esőben, melynek illata betöl­
tötte körülöttünk mindenki szivét, tálán csuk 
az övét nem egyedül. Legalább nem árulta el 
és változatlan fehéren és komolyan, érintetle­
nül lebegett tova a lángok között, mint egy 
Jane d’Arc, mint egy aszfaltra tévedt ark­
angyal — akit kissé meglephetett ez a körü­
lötte bu lámzó profan szerelem. De egy-egy 
vaskosabb, nagyon is földie-s mosolygást le- 
hetet en volt meg nem látnia és ilyenkor 
finom és bájos grimasz jelent meg egykedvű 
arczán. És a mikor a szerelem ez olvadozó 
mosolygással mind sűrűbben villantak meg a 
gázfényen, nem tudott elfojtani egy megjegy­
zést :

— Megbolondult ez a város ?
— Miért ? Mert szeretnek ?
— Mert azt hiszik, hogy szeretnek. És 

ezzel csalják egymást. Férfiak a nőket, nők a 
férfiakat. A férfiak, kik mohok, brutálisak, lel­
ketlenek és kicsinyek, a nők, kik ostobák, fe­
ledékenyek, hi zekenyek és hűtlenek a hüsé- 

is . . .

Egy kissé megbánta, hogy ilyen erősen 
igazság alankodott. — A miss felé fordulva 
mondá :

— Pardon, édes miss, a mi korunkban 
lermészelesen már mindennek vége van I

II.
Zápor, valóságos nyári vihar támadt, sze­

rencsére mar csak két lépésnyire vol unk az 
Agnesék házától. Futottunk be a lepcsőhazba, 
amelyet nem latiam azó a, hogy egy félénk és 
bölcselkedő csókot lehettem egy naiv, mégis 
meggondolt, kőhideg homlokra. Nem lehetetlen 
hogy most Ágnesnek is eszébe jutott ez a 
csók, mert bucsuzódván tőlem, némi zavar 
vett erőt rajta.

— Eh — mondá hirtelen — jöjjön föl 
hozzánk, idelent agyonázik 1

Fölmentünk. Az asszony kalapban, esőkö­
penyben egészen felöltözködvo beleült egy kü­
lönös alkotmányba, melv sokkal, de igen sok­
kal több voll, ra n1 egy karosszék. Valóságos 
trón, piros bársony emelvényen, tárga plüsből. 
Csak lábujjhegyeivel érintette a zsámolyt, hat 
még nagyobb volt, olyan nyúlánk és mégis 
méltósagos, a milyennek lojális alattvalók ki­
rályné' képze ik.

Gyönyörködtem benne és valami erős ösz­
tön arra késztetett, hogy bóbokat mondjak ne­
ki. Sietett kitérni előlük.

— Ma nagyon rossz napom volt, ná arn 
járt Dünerné. Igaz, maga nem is imori. Nem 
is hallott róla semmit, valami szerencsétlen­
séget,

— Nem, ki az ?
- A tragika — egy vendéglősné.

— Egy korcsmárosné, hajh ? |
— Az gyönyürü szép és szelíd szőke lány 

volt még ezelőtt két esztendővel. Akkor ment 
férjhez a korcsmároshoz, aki hatvanegy eves, 
de hatalmas, erős, ép, mint egy öreg cser .. . 
Nem érti, hogy jutottam az ismereiüségükhöz ? 
A papa gyára szállítja nekik a boros üvegeket, 
találkoztam velük az irodában, érdekes s kü­
lönös pár, az asszony olyan szép volt, 
finom graczieuse; néha épp akkor jött, a 
mikor beszélnem kellett, örültem neki, be­
hívtam-.

Nem volt az az asszony a minek látszott.
Az ábrándos homlok alatt semmi ábránd 

a fehér fogait nem azért mutogatta mindig, 
hog kaczerkodjék velük, hanembogy azokhoz 
verje — a krajezart. Egészen szerencsésen 
volt berendezve, a hazug a kiváncsi vágyak 
nem férkőzhettek hozzá. És elköketkezvén az 
idő, férjhez ment oda simnlt az öl eg cser­
hez. Nagyon jól éltek, pedig . . . Pedig az 
asszony beval'otta nekem egyszer, hogy n- m 
vo tak megesküdve. Az öreg korcsmáros nem 
akart; tudja hogy szoczialista-fóle volt a ki 
nem eskéti meg az asszonyát, hogy legyen 
hü, de megöli, ha hűtlenségen kapja. Ege.-z 
bizonyosan megöli — láttam az öklét — egy 
ütés es összezúzza I

Aimes elhallgatott, összeránczolta homlo­
kát, képzelete bizonyára ezzel a képpel fog­
lalkozol: egy ütés és összezúzza I

Felém fordult :
— Mit gondol képes reá ?
— Az embert k-diene látnom,
— Én láttam, rettenetes, megöli.
— Hát már van rá oka ?
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gyftsz az olasz nemzet szivében. — Nemzet 
király volt ő, akinek trónja még azokban a 
vulkánikus időkben épült, amikor a mai nagy 
Olaszország apró darabjaiból hósök vérével 
forrott egybe. Ö is ott volt a küzdfik között, 
valamint nem hiányzott ott sem, abol a harcz 
áldozatainak sebeit bekötözték.

Nemzeti király volt ő, a nép véréből 
való és ha halála nyomán föltámad nemzeté­
nek haragos boszuja : e nemes indulatban 
csatlakozni fog aboz a világ minden müveit 
nemzete.

A királygydkosságról különben a követ­
kező távirati tudósításokat vettük :

A merénylet.
Monza, jul. 30.

Umberto királyra a ki tegnap este 10 
órakor jelen volt a tornaversery dijainak ki­
osztásánál, abban a pillanatban, a midőn első 
hadsegédével kocsijára szállt, három revolver- 
lővest lettek, rt király szivén találva néhány 
pidanat múlva meghall. A gyilkost letartóztat­
ták. Quetano Bressinek hívják s Pratoba (Tos­
cana való.)

Monza, jul. 30.
A királyt, aki tegnap este 9 óra 30 

perckor érkezett ide egy tornaverseny rendező 
bizottságának a meghívására, a lakosság nagy 
lelkesedéssel fogadta. 10 óra 30 perckor volt 
a díjkiosztás. Mikor a király a tornaverseny 
helyéről nyílt kocsiban elhajtatott, egy isme­
retlen ember hirtelen 4 revolverlövést lett rá. 
A merénylőt azonnal elfogták és alig tudták 
megvédeni a nép dühe ellen. A királyt 3 
golyó találta. Az egyik szivén érte. Mire a 
palotába hozták a királyt, meghalt. A gyilkos 
elmondta, bogy Gaetano Bressinek hívják, 
1869. nov. 10-én született Pratoban és fog­
lalkozásara nézve selyemszővő.

Kijelentette továbbá, bogy anarchista, 
Amerikából, Patersonból jött és bűntársai 
nincsenek. A merényletet a monarchists in­
tézmények ellen való gyűlöletből kővette el. 
Monzába julius 27-én érkezett Milánóból.

Monza, julius 30.
A király elleni, merényletet este 10 óra 

45 pereikor követtek el. A király halála 11 
óra 30 perczkor következett be. A gyilkost 
alig lehetett megvédeni a nép dühe ellen. -- 
Tettét a legnagyobb czinizmussal ismerte be.

Róma, jul. 30.
Esti 11 órakor terjedt el a rémhír, hogy 

a király merénylet áldozata lett, majd később 
az hogy a kiiály már meg is balt. Ezt a birt 
eleinte nem akarták biuni, de oly pozitív alak 
ban és részletekkel terjedt el később, bogy el 
kellelt hinni.

A mi a részleteket illeti, Monzából a 
következőket jelentik :

Tegnap a fel-ő olasz társulatok nagy 
disztornaja volt, melyben a király is részt 
vett, kit megérsezlekor élénk ováczióbau ré 
szesitett az óriási néptöm>-g.

Esti 9 óra tájban osztották ki a dijakat 
a koszorúkat és kelyheket. A király igen ba- 
rét-agosan beszélgetett az egyes tornaegyletek 
és lövész társu'a'ok elnöneiv 1 és a veronai 
Societa gimnásticon elnökének, a volt Monzai 
prefektusnak elmondta, hogy az idén különö­
sen jól érzi magái es hogy orvosa az idén 
elengedte neki a karlabadi kúrát, melyet ren­
desen júliusban szokott megi artartani. Majd 
mosolyogva teile hozzá :

— Most az úgy nevezett szarsz gyógy 
móddal foglalkozom. Iráa elő t megteszem ren­
des sétámat és nagyon jól érzem magam.

Jellemző a király kitűnő hangulatára, hogy 
egy, a tribün közelében álló ezredesi is meg- 
szóllitott, a ki a trónörökös hadsegéde is volt 
s azt mond'a :

— Ma délben Vittoriólói a (trónörökös­
től) táviratul kaptam Atbénbő.’a hol mosj sok­
kal melegebb van mint nálunk.

Féltizenegy órakor a király elhagyta az 
emelvényt és kocsijához indult. A neptömeg 
lelkesen éljenezte a királyt és zászlókat lobog­
tattak.

A király lábát a kocsi felhágójára tette, 
balkezével megfogta a kocsi támláját, jobbkezé­
vel pedig mosolyogva üdvözölte a nagy néptö­
megei, mely körülvette.

E pillanatban dördült el egy lövés, egy 
másodpercz múlva a második, két harmadperc 
múlva a harmadik. A kirá'y hirtelen tebocsálot- 
ta balkezei, jobbkezét pedig szivéhez szorítot­
ta s néhány szót suttogott, melyek közzül 
csak ezt lehetett megérteni :

— Credo ...
A következő pillanatban a király lezu- 

hant a földre, a sapka leesett a fejéről.
Óriási zűrzavar keletkezett e jelenet után 

a tömeg soraiban. A király főhadsegéde át­
karolta a földön fekvő királyt s sietve a ko­

csiba eraello s rögtön elvágtatott, a nép szá­
zaitól kísérve.

A monzai térségén maradt né lázasan 
várta a híreket. Azt tudták, hogy a király 
megsebesült, de azt nem hitték, hogy meg is 
halt.

Jóval fél 11 óra után érkezett a királyi 
kastélyból a hír, hogy a király meghalt.

Leírhatlan jelenetek játszódtak le e pil­
lanatban.

Egy eléggé csinos ruhába öltözött férfi 
füstölgő revolvert tartva a kezében, igy kiál­
tott :

— No e bisogno di cercare I Ecco me !
(Nem kell keresnetek. Itt vagyok,)
A nép szét akarta szedni a merénylőt, 

de a karabinierik és a rendőrügynökök közre 
vették s megóvtak a nép dühétől.

A rendőrök egy közeli kocsira tették a 
merénylőt s a nép kiáltásai közt vasra verve 
a prefekutrára vittek. Itt rögtön kijelentene, 
hogy ő a tettes és semmiféle bánatot nem 
érez tette miatt. Midőn megtudta, bogy a ki­
rály meghalt, ördögi mosolylyal így felelt :

— így akartam en, Hogv mi történik 
velem, az nagyon mellékes I

A tettesnek mindbárom golyója tálalt. 
Az első golyó lesiklott a harmadik kabátgom­
bon és csak könnyű sebet ejtett, a második 
a király lapoczkáját sebesitette meg s csak a 
harmadik ért czélt : a szivet találta.

Hír szerint a király rögtön elvesztette 
eszméletét s többé nem is tért magahoz.

A gyilkos személyerői idáig nincsenek 
biztos adatok, neve a nyilvántartott anarchis­
ták közt nena fordul elő. Azt hiszik, hogy Mi­
lánóban lakott s ott egy anarkista egylet 
tagjá volt. Az itteni prélektura több tagja 
Monzába indult, a let1, színhelyére.

A hír hatása Debreczenben.
Itt Debreczenben, a magyarság ősi fész­

kében, hol megdobban a szív minden oly do­
logra, melyek Kossuth Lajos nagy nevét jut­
tatják eszünkbe, minden ember megrendült a 
szörnyű hir hallatán.

Az őszinte fajdalom, melyet a monarkhi- 
kus érzelmű magyar nép a koronás fők por* 
bahullásán érez e legujbbb szörnyű (gazság 
nyomán fokozottabb mérvben töltött el min­
denkit, hiszen az, ki ez emberi galadság ál­
dozata lett: Kossuth Lajos h á z 1- 
gazdájavolt.

— Nem tudom. Ez a maguk fölfogásának 
a dolga. Az asszony — mégis beleszeretett 
valakibe,

— A józan, az okos, a rideg ?
— Pedig egészen jól indult. A konyhában 

ügyelt a főzésre, ösztönszerüleg a vagyongya­
rapítás mesterségére adta magát. Tisztán tar­
totta a lakását, takarosán az urát, egyszer 
sem mondta neki, hogy menjenek a paphoz, 
de százszor is, hogy : ne hitelezzen . . Mindég 
csak a munkán járt az esze, — két gyermekük 
is lett — megsoványodott, szeplős lett, egy 
kissé veszekedős és egyszerre hirtelen belesze­
retett egy dijnokba, aki — az árva — odajárt 
étkezni a munkások közé.

Mh reggel járt nálam az asszony, akit 
egészen magamhoz1 szok attam az érdeklődé­
semmel, most már nem szabadulhatok tőle... 
Azt hiszi, bogy meghal, ha nein egyedül a dij- 
noké. A szegény reszketett, sírt, tördelte a 
kezét, sőt hazudozott is. Pénzért jött hozzám, 
hogy elutazhasson, mert az ura megöli, ha 
megtudja.

Él kell menniük messze egy faluba, a 
milyen távolságra csak visz avasul — mond­
ta az írnok, de annak nincs pénze, ő meg a 
kasszából i.em tud annyit összeszedni egy-két 
n«p alatt. De szive sincs hozzá, hogy igy 
meglopja az urát. Pedig sietniük, meneküle 
niök kell,

— Adott nekik ?
— Nem adlam. Inkább ölje meg a fórj­

egy csapással, mintsem majd lassanként őrölje 
még és nyomja agyon — a kiábrándulás. — 
Jobb ha most hal meg, mintha holnap fői- 
ébred annak a tudatára, hogy nem szereti a

szeretőjét és a szeretője nem szereti őt és 
csalódtak mindketten és megcsalták egymás' 
mindketten, aőt közösen egy harmadikat is. 
Borzalmas tudat, az ember undorodható ön­
magától.

— Talán nem lesz baj, épen azért, mert 
várjuk, mert valószínű.

— Szerzett az az asszony pénzt a lold
alól is. Úgy nézett ki.

-- Bizonyos. És szőke feje már nyugod­
tan pihen az Írnok vállán a vasúton.

— Ha nincsen túlzsúfolva a kupé. A 
boldogtalan, én csak nem adhattam neki pénzt 
ilyen célra. Ha legalább nem mondta volna 
meg. De vájjon kapott-e^ máshol ?

Nyolcz óra mull, az eső csak egyre hűlt; 
el akartam menni, Ágnes marasztott.

— Maradjon, gyújtson szivarra, unom 
magam, ma úgy sem jön már senki.

Alig mondta ki. hogy «nem jón senki» 
a szobaleány névjegyet hozott be, jelenteit 
valakit. — Ágnes ránézett a vizitkártyára és 
azután" a .szobaleányra támadt ideges ha- 
raggal •— Hányszor mondtam már, — hogy a 
mikor ez az ur jön, előbb jöjjön- be hozzám 
és kérdezze meg : itthon vagyok-e ?

Reszketett a fölindulástol. Karjait egy 
kiesé széiterjeaztette, mmt hogy ha k6rd«^ : 
mit csináljak most ? - P'<'a°°‘ok.g állott 
igy, tusakodva, arcza zord, — gyűlölködő 
kifejezést öltött, - szeme, egyszerre folvil- 
lantak. És mindezt egy egyszerű vizitért melyet 
végre is elfogadott, egészen lecsendesblve 
mondván a szobalánynak :

— Bocsássa be !
El akartam menni: nem engedett.
— Apám egyik mérnöke. Valahányszor 

feljön Budapestre, kötelességének tartja engem 
is meglátogatni.

Az ur. a kiről elhatároztatott, hogy 
mindjárt elmegy, belépett. Egy szóke, magas, 
elegáns, bársonyos szemű, — de betegesnek 
látszó férfi. — Meglepődve állott meg a kü­
szöbön, — a mint meglátta, hogy Ágnesen 
kivül még én is ott vagyok a szobában, Gyön­
géd arcza hirtelen szint váltatt, zavarban le­
hetett, mert a hangja sem volt biztos, amint 
köszönt.

Ágnes csendes, szelíd, de olyan különös 
hangon köszönt neki vissza, ami egészen meg­
lépett. Néztem és nem ismertem rá. A hideg, 
majd gyűlölködő arcz egészen más volt e 
pillanatban. Az ezerféle lényből összeszőtt 
májusi moso ygásból egy sugár ott világított, 
ígért, fakadt rajta. Félig lehunyt szem .éiai 
valami mélységes édes titkot födözte lói g.

Karját ismét távol tartotta testétől, mint­
ha a levegőt ölelné gyöngéden, majd euőseb- 
ben. Ez izgatott, remegő rándulása karjának 
_ és en azt hittem, hogy karjaiba rohan en­
nek a férfinak, aki félénken indul meg feléje, 
hogy kezet fogjon vele.

Esküszöm, hogy — egy pillanatig — 
ezt meg is akart» cselekedni, de mégsem tör­
tént semmi. Ágnes egyett lépett hátrafe'é és 
ismét a tiszta, az okos fehér asszony lett. 
Beleült trónszékébe s mig kezet nyújtott a 
férfinak, szólt gúnyos, csaknem kíméleten 
bangón :

— A papa benn van az irodában várja ont!
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Umberlóban nemcsak nemzete, de sokat 
veszítettünk mi is, azt veszítettük el, a mi 
legdrágább nekünk, a miben annyira szűköl­
ködik nemzetünk : elvesztettünk egy őszinte, 
igaz koronásbaratot.

ti 1 H ti K.

Megöltek egy királyt.
Egy durranás, egy halk sikoly 
S az ősz király elesett.
Egy gyilkossal lett csupán több 
S egy Királyijai kevesebb.

Megszikkad a feJsóg-vertől 
A laborba vont tribün.
De tovább él a gaz eszme, 
Melynek foganatja bűn.

Véres bűnben szövetkezők,
Ti bujkaio sze letnek,
Célotoktól távo odtok 
Egy-egy királyt ölve meg I

Mórt hiába gyilkoltok meg 
Néhány röpke eletet, 
Föltámadnak a sírból, hogy 
Megküzdjenek veletek !

Síri árnyak s erősebb- 
Mégis ők, mint azelőtt. 
Millió ember szánalma 
Jég-szivükbe hős erőt!

ad

Andorás.

Józzef
Szkmonkérőszék. Gróf D é g n f e I d 

főispán elnöklete alatt ma kezdte meg
a számonkerő szék működéiül, Elsősorban is a 
rendőrség félévi munkásságát veszik vizsgalat 
alá. A számonkerőszek működéséről lapunk 
holnapi számában referálnák.

* Körözik a kórházi tolvajt. Az 
egesz városban nagy feltűnést keltett az a 
vakmerő lopás, a mely juiitus utolsó napjának 
éjszakáján a közkórházban törlénf. Annak 
idején bőséges tudósítást adtunk a lopás min­
den fázisáról Megírtuk, bogy a tolvaj az el­
tulajdonított pénzből Debreczenben lumpolt,

IV.
Kunt Budapest íegbajo-abb képe fogadott, 

csupa fantasz ikutn , a vi es aszfalt fekete 
tükrén végtgsikló asszonyok, amint alakjuk 
óriási nyúlt színes arnyéza sza'ad útnak a 
meleg páraktól ködös ejben.

A szemein kaprázik, a feiern mámoros, 
támolyogva járok e különös világban és azt 
ez. es'i képét érzem; minduntalan elém lebeg 
egy méltóságos, fehér, mégis árnyékba vonult 
asszony, a ki e szerelem ez üdítő és émelyítő 
dobzódasában — lél szeretni. A lángsövények 
közölt lagyoltan haladó Ágnes ez, a kit jó 
akarói szívtelennek, ellenségei betegnek, elvált 
férje : titokzatosnak, zárkózottnak, gonosznak 
és tulér/ékenynek mond.

A józan, a számító, a nyugalmát féltő 
Ágnes, a ki nekem más, mint mindenkinek, 
a ki csak ismeri. Előttem most nagynak, 
szentnek, magasztosnak tűnik löl, olyannak, 
mint a ki inas csillag teremtése és csak vé­
letlenül került a földre, amelynek törvényei 
ellen fellázad, hiaba, azok szerim kell é nie. 
Ab, ez azaz asszony, a kinek a szivében az 
örök szerelemre való vágy él, de fejeben vi­
lágos a tudás, hogy ez iit — nem lehet, és 
inkább lemond.

De le tud-e mondani csakugyan ? Nem 
azért fél-e szeretni, meri nagyon szeret ? Nam 
azért ellénsőge-e a szerelemnek, mert minden 
csepp vérét annak a kultusza árasztja el V 
Miért félti a szenvedőtől a maga és más, 
minden asszony nyugalmát? Azért-e, mert a 
magáét máris elvesztette ?

És ezért irtózik a szerencsétlenségtől, 
mert látja a jövendő homályában ?

sőt két magáról és hivatalos kötelességéről 
megfeledkezett rendőr Szilágyi és Sóvágó is 
részesült a kórházi tisztvise ők pénzében 
egy kis parázs muri révén. Dobos rendőrbiztos 
annak idején ki is nyomozta a betörő sze­
gedi lukasat, s a debreceni bűnügyi osztály 
táviratilag kérte e.fogatásat, de Szeged 
város nemes rendőrsége 
netnv e T tmagánakfáradsá got, 
hogy Gubóczi Lajost, álnéven Petrokovszki 
Jánost elcsipje.A debreczam törvényszék ilyen 
körülmények között nem lehetett mást,minthogy 
a Rendőri Közlöny utján körözteti Gubóczit 
Személyleirása szerint 45 — 50 éves. Magas 
termetű, sovány öszes alak. Arcza ragyás. A 
lopás alkalmával szürke ruhát, gumi talpú 
czipőt viselt. A ki nyomra tudja vezetni a 
rendőrséget, vagy csendörsóget, az ne mulasz- 
sza el rögiön felkeresni az el-6 hatósági 
közeget.

* A «Weisz Lajos« féle szabadalma­
zott »Recontra« födémnek ma volt az Alsó-
Szabolcs tiszai ármentesitő társulatnak Széc­
henyi ulczán épülő uj palotájánál a próbája. 
A «Wei-z«-fé e Recontra födém a modern 
technika egyik legszebb es leghasznosabb vív­
mánya. Az épi'kezés terén óriási haladást 
jelent ez a t lalmány. Eddig ugyanis emeletes 
épületeknél, pmcze helyiségeknél a bolthajtas 
elkerülhetetlen volt. Most a «Rekontra» tégla 
lehetőve telte, hogy az idő és költség mog- 
kiméiésevel a legkomplikáltabb épi'kezeseknel 
a bolthajtás kikerülésével úgy dolgoznak, hogy 
eg\ones, sima, mint a legszebben rakott fal. 
Az Alsó Szabolcs Tiszai ármeuiesitő tarsu at 
uj pinczéjé' próbálták ki ma. Kiiencz négyszög 
méter területet raktak be a Recontra téglával. 
Erre a területre 335 métermázsa és 4 ki og 
rammnyi súlyú léglarakast helyeztek. Négy­
szög méterenként 27 mázsa és 6 kiló súlyú 
tegja jutott. És ezt az óriási súlyt fényesen 
megbirta az uj talalmáoyu boltozat. Szóval 
használhatósága, czels/.erüsege, csinossága és 
olcsósága a legeklatánsabbul bebizonyult. 
A magyar ipar diadala ez. Ma­
gyarországon kívül még egy külföldi államban 
sem érték el ily óriási eredményt. — A fel­
találás érdeme Weisz Lajos budapesti mér­
nöké Eli-merés illeti érte s ezt a mai próbá­
nál összegyűlt szakemberek siettek is kifejezni.

A Recontra téglagyártás szabadalmát 
Debreczen és vidéke részere a Berger és Hor­
vath czég szerezte meg. Először az Alsósza- 
bclcs Tiszai ármentesitő társulat palotájánál 
használják, melyet a Horváh és Biczó czég 
építtet. Hisszük azonban, hogy rövidesen is­
merni fogja az egész ország.

A mai próbánál különben jelen voltak :
Pünkösty Peren ez műszaki tanácsos, — 

Latinovic» Géza kir. főmérnök állainépitészeli 
hivatal főnöke. Kajári Lajos királyi mérnök, 
Varad! Géza az Aleó Szabolcs tiszai ármen- 
tesitö társulat mérnöke, Aczél Géza, Fodor 
József, Tikos Józ-ef, Herényi Gá­
bor, Halv Ka man városi mérnökök, Dobiecky 
Sándor üzleivezető, Kuthy Lajos, Be ger Jenő 
Benedek Lajos mérnök, Szentpétery Ferencz 
az iparügyosztály vezetője, Mile Pál, Biczó és 
Horváth építészek.

* Templomi botrányok. A Diakónus 
illetve Nanássy Lajos által megírt czikket 
ngvlátszik, örömmel és helyesléssel fogadta a 
debreczem ev. ref. közönség vallásosabb része 
Ezt bizonyltja azon névtelen levél, melyet 
egyik hivő, — s mint az írásáról látszik — 
hitbuzgó nő intézett Nánássy L.-boz kálvinista 
aluirassal, melyben a többek közt ezeket 
olvassuk :

• Nagyon ideje volt már a diákok által

sokszor botrányosan végzett templomi szolga, 
laiot az intéző köröknek tudomására hozni. 
Mert kérem, ha ezen a mostani állapoton 
segítve nem lesz, elérjük azt az időt, hogy 
vasárnap délután embert sem fogunk tem- 
plomunkba látni.

De kerem hol van itt a hiba, ki itt 
első sorba na hibás ?aztnagyon 
könnyű ki találni!... arra 
kérem, szíveskedjék odahatni, hogy ezen a 
mostani állapoton segítve 1 gyen.»

íme újabb bizonyság amellett, hogy a 
felszólalás már nagyon időszerű volt. Vajba 
meghallgatnák a szunyadozó debreczeni Sión 
őrei !

* Orfeum e vagy nyári színház. Teg-
napi színházi rovatunktian közlőit czikkünk 
élénk visszhangot keltett város szerte. Deb­
reczen vezető emberi közül igen sokan helye­
sellek annak tendt-ncziájat. »A folyton fejlődő 
nagyváros igényeit nem tudja kié ógitem nyá­
ron semmiféle szórakozás, csupán a nyári 
színkör,« Ennek a hangulatnak ad kifejezést 
az a ezikk is, a mely lapunk holnapi szá­
mában fog napvilágot látni. — 
Úgy értesülünk különben, hogy gróf Festet ich 
Andor a vidéki színészet országos főfelügyelője 
a napokban varosunkba érkezik, s tárgyalni 
fog gróf Dégenfeld lőispánnal és 
S i m o n ff y Imre kir. tanácsos polgár- 
mesterrel. — A tárgyalás folyamán megfogják 
beszélni, mint lehetne a három állandó szín­
ház után Debreczenben, e nagy magyar vá­
rosban állandósítani a színészetet. A tanács­
kozás hire örömmel tölt el m ndenkit, a ki a 
magyar kultúra haladásának, diadalának lel­
kes híve.

* A szerelem őrültje. Szerette azt a 
hűtlen, csapodar legényt lelkének összes ere­
jével, szivének minden hevével ; az e ső sze­
relem soha el nem alvó igaz tüzével. Az pe­
dig megcsalta, hűtlenül elhagyta, hogy más 
leányt bo do'itson szerelmével. Ez a csapás 
iszonyú hatással volt az alig 18 eves Sütő 
Terezre. A szép, aranyszőke hajú, vigkedélyü 
leány komorrá és szótianná lett ; kerülte a tár­
saságot s napokon át egyedül bolyongott a 
reteken s virágot szedett, melyből koszorút font 
Aggódó szü ei szeretettel ve’lék körül s igye­
keztek vigasztalni, de ez nem sikerült. A leány 
mindinkább feltűnően viselkedett, majd össze- 
fűggésnélküli szavakat mondott s kerdásre a 
legerthele lenebb választ adta. A szegény leány 
nem bírta elviselni kedvesének hűtlenségét, 
elméjére homály borult. A mélyen sújtott szü­
lők Dorogról tegnap a közkórházba szállították 
gyógykezelés vegeit.

* Hirdetés. Figye'meztctnek a kaszáló 
birtokosok hogy a legeltetési szabá y rendelet 
és az 1879. évi t. ez. 101. §-a szerint a ka­
szálójukkal szomszédos erdőterületednek le­
geltetése Szent György napjától, az októberi 
vasár kedjéig valamint vágásokon az erdőterü­
letnek bárminemű használata tiltva van s az 
ezen tilalom ellen vétők az idézett törvényezik 
alapján pénzbírsággal fognak bünletiettni. Deb­
reczen, 1900. év julius 21-én, » városi tanács.

* A debreczeni csata. Újra közeleg 
felénk az 1849-iki debreczeni dicső csatának 
évfordulója. A főiskolai ifjúság mely évről- 
évre rendezni szokta ez ünnepélyt s a beléje 
oltott idealizmusnál fogva az o hivatása to­
vábbra is e tekinleiben a vezérszerep — már 
megállapították a végleges műsort, — mely a 
következő :

Gyülekezés 4 órakor a városháza ud­
varán, indulás fél 5 órakor ugyanonnan az 
Egyetértés zenekara mellett Hatvan,- 
Bethlen-, Mester utczákon keresztül a honvéd 
temetőbe, hol

1. énekelni fog a városi dalárda : (Szen­
telt hantok.)

2. Oláh Gábor alkalmi költeményét 
szavalja M a d a i Gyula.
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3. Apotheozis. Előadja a Petőü-dalkör.
4. Alkalmi besied. Tartja Nini s y

Lajos.
5. Hazafias dal, előadja munkás dal-

egy-et.
6. Erős hit, Irta : Á b r á n y i E. sza­

valja : Balogh Gyula.
7. Hymnus Előadja : az ács ifjúság dal 

egylete.
Ünnepély után visszavonulás a városháza 

elétt levő térre az Egyetértés zeneka­
ra mellett.

Ezen kegyeletes ünnepélyre ez utón hívja 
fel Debreczen város hazafias lakosságának figyel­
mét a főiskolai ifjúság.

* Egy igazgató ünneplése. Szép ünne­
pélynek lesz a színhelye H.-M.-Vásárhely vá­
rosa ez évi október havában, a midőn Futó 
Mihályt a Debreezenben is ismert, becsült, 
köztiszteletnek örvendő h.-m.-vá-arhelyi ref. 
főgimnázium igazgatóját, negyven évi lanari 
működésének évfordulója alkalmából fogják 
tisztelői s ezek közt volt tanítványai üdvözöl­
ni. Az ember életében 40 év hosszú idő : s 
ezt egy hivatalban, egy folytában, egy helyen 
eltölteni magában véve dicsőség ; de a tanári 
pályán, a legkitartóbb és 1 gnemesebb mun­
kásságban eltölteni olyan kivaló érdem, a mit 
az emberek eléggé meghálálni meg nem is 
tudnak.

* Az Emke kávéház. Augusztus má­
sodikén f, nyes uj kávéház nyílik meg Deb- 
reczenben. Kiss Adolf a Bika káveház volt 
főpinczérje a Szedlák és Vámos czég régi 
helyiségében a főutcza egyik legdíszesebb 
palotájának a földszintjén nyit kávéházat.
Minden t-kintetben e egáns és modern lesz az 
uj kávéház, berendezésével pedig egy debre- 
c/eni kávéház sem ve'ekedhetik. Az ünnepélyes 
megnyíláson R á c z Karoly fog játszani tel­
jes zenekarával.

* Egyházmegyei választások. A má-
ramavos ugoc-ai ev. ref. egyhazmegie espere­
st széke már április óta üresen alt — a volt 
nagyérdemű esperes, Csernák István halala 
folytán. A Nagy Szőllősön tartott egybázme 
gyei közgyűlés elrendelte a valas/lást s a 
bresbyteriumok szavazatait julius 10-éig kel­
lett beadni a h. espereshez- E szavazatokat az 
elmúlt csütörtökön botolták fel Nagy-Szö lő- 
sön. Az erepmény szerint igen nagy több­
séggel Biró Lajos nagy-s/.őllősi lelkész 
emeltetett az esperesi d szes hivatalra 
Az esperes választással egyidejűig egy világi 
tanácsbirót is választottak néh. Kriizselyi Bá­
lint helyett. Utódja — csaknem egyhangú vála-z- 
tással — Szegedy Gyula szigeti ügyvéd, az 
egyházmegye ügyésze lett. Szegedy mar nagyon 
sok jelét adta buzgó egyháziassagának. Bíró 
Lajos esperessé válksztatása folytan megüresedő 
egyházi tanácsbirói tisztre — mint értesü ünk 
Szikszay Zoltán a szige'i egyház kiváló lel 
készé lesz az egyedüli jelöli.

* A «Times» az angol magyar ba­
rátságról. A Tim-s legutóbbi szamaban a 
követezőképp emlékszik meg az angol flrtta 
fiumei látogatásáról :

„Ferencz Jósef királyi ajándéka Fischer 
tengernagynak csak megpecse eiése voit an­
nak a fényes fogadtatásnak, m-lyben az an­
gol flottat és lobogót részesítették. A két 
tengerészet testvéries barátkozása nem volt 
színlelt jellegű és semmi kívánni való s-m 
hagyott hátra. A pazarfényü fogadtatás pe­
dig, a melyben Szapáry gróf részesítette a 
fllottát, világos és értékes bizonyítéka ann-k 
a régi és trrdiczionális barátságnak, meiy 
Magyarországot Angliához fűzi.

A fiúméi ünnepélyek intimobb és szívé­
lyesebb jellegűek voltak a triesztinél, a mi azt 
bizonyltja, hogy nagyon is bölcs elhatározás 
volt sir John Fisher tengernagy részéről, hogy 
nemcsak az osztrák, de a magyar kikötőt is 
meglátogatta, habár ez az utóbbi látogatás 
eleinte nem volt tólvéve a ^hivatalos prog­
ramúiba.

Úgy Fischer, mint lord Beresford nagyon 
jó szolgálatokat tettek Angliának, mert újból

I alkalmat adtak annak a régi barát-ágnak a 
I dokumentálására, mely Angliát a lovagias, ven­
dégszere ő és liberális M igyarországgal ösz- 
s/efüzi.

* Megbüntetett borhamisító. Ifj. Deutsch 
Bernét bazini borkereskedő müborgyárfásért 
150 frt pénzbüntetésre, 2 napi elzárásra, 214 
frt költség vise ésére és az ítéletnek 3 lapban 
saját költségere való közlésére Ítéltetett el. Az 
ítélet jogerős.

* Sirháboritó őrült. A rákos-keresz­
túri temetőben tegnapelőtt éjjel egy asszonyt 
fogtak el abban a pillanatban, midőn egy 
újonnan bebantolt sirt kezdett fölásni. Kér­
dőre vonatván, azt mondta, hogy abban a 
sírban a nővére nyugszik s ő haza akarja 
szállítani. A községházán sikerült megállapí­
tani, hogy a nőt Kőnőtt Rózának hívjak és 
csehországi születésű. Az asszonyt ma behoz­
tak Budapestre s mint őrültet a megfigyelő- 
osztalytia vitték.

* A szerb király házassága. Sándor 
király hazassaga teljes szakadást idézett elő 
a zzerb társadalmi eleiben. Két pírt keletke­
zett: a Masia-part és a masiu-etienes párt. A 
király a Masin ollen-pári tábornokait és egyéb 
méltóságait egymasuian nyugalomba küldi. így 
jár mindenki, aki vosz szót szól a királynak 
szivbdli ügyéről. Nagy fölháborodast keit a 
tisztek körében az is, hogy Milan kelyóben a 
hadügyminiszter egy alezredesi rangban levő 
tiszt. Azt beszélik, hogy e hadügyminiszternek 
köszönhető a jelenlegi kormánynak meg­
alakulása és egyáltalán az, hogy kormány lé­
tesült. Beállott ennek következtében az a hely­
zet, hogy ezredesek és tánornokok kénytől - 
nek parancsol venni egy alezredesül. Jó dol­
guk van must Szerbiában a becsvágyó kapasz­
kodóknak. A k k ogalább látszólag helyeslik 
a kuály házasságai, azokat Sándor király elő­
lépteti es elaras'tja a királyi kegy minden 
jelével. A legnagyobb az elneseredés Belgrad 
előkelő asszonyainál. — Sehogy- 
setn nyugodnak bele, hogy szerb ud­
vari szokás szerint kezet csókoljanak ezentúl 
Masin Drágának, a kinek az apja az örültek 
házában halt meg és anyja koldu ni jári. Nagy 
erőssege a Masni-partnak az orosz czár gra- 
tulácziója, a me ynek kövei keztében most már 
Sándor király is szabadadhan mozog. Remélik 
i*, hogy a czar elva laija a tanúság szerepét 
Sándor k.rály eshüvőjéo. Sándor király hiva­
talos eljegyzésén a következő diplomaták vol­
tak jelen : báró egereggi Haydler osztrák-ma- 
gvar, báró W ä c k e r-G otter német 
Mirchaiid francia, Feti bég török, gróf Van 
den Sten de Hebay balga, Artiropulosz görög 
követek, Manzurov orosz ügyvivő, Macdonald 
angol ügyvivő és dr. Brakalov Bulgária dip­
lomáciai ügyvivője.

Egy konstantinápolyi távirat szerint Mi- 
jatovics szerb követ tegnap köszönte meg Sán­
dor kirá y neveben a Yildiz palotában a szul­
tán szerencsekivánaiait.

* A romániai zsidók Budapesten. A 
Bécsből visszaküldőit haromszazőtven romániai 
zsidó ma is Budapesten van a külső Sorok- 
sári-ut 11. szám ala't levő üres gyári épület­
ben. Holnap e» e jar la a kitűzött terminus, 
a m-iy után el kell hagyniok Búd.pestet, de 
erősen reménykednek, hogy addig sikerül ne­
kik ö-szegyüjiem a szükséges pénzt, hogy -u- 
vándorolha-sanak Kanadába, a mint kezdetben 
tervezték. Ma d é I e 1 ő t t tizedfél órakor 
értekezlet volt az István-szállóban, a hal meg­
vitatták, mily mólon lehelne gyors n jegi- 
leni a kivandor ó<on. Az enekezleiea Kőim 
Samuel főrabbi elnököt s kiv le mintegy ot- 
venen voltak je en. Az értekez el elvben el- 
határozta, hogy a Budapesten tartózkodó ro­
mániai zsidóknak lehetségessé fogja lenn-
hogy kivándorolhassanak Kmadába. Sándor 
Pál kifejtene, hogy a magyar zsidóság köte­
lessége megsegíteni a romániai kivándorlókat 
s e czélra már hatezer korona gyűlt össze s 
a lipótvárosi kaszinó is gyűjtött háromezer 
koronát. Összesen körülbelül harminczótezer 
frt van szükségük, hogy u jókat folytathassak. 
Az értekezlet ezután 12 tagú bizottságot kül­
dött ki Kohn Sámuel főrabbi elnöklésével s e

bizottság a gyűjtést folytatni fogja. Adomá­
nyokat Schlesinger és Polakovics, Budapest 
címre lehet elküldeni. A Külső soroksári utón 
levő gyártelep külső képe ma kévéssé változott.
A kivándorlók a tágas és árnyékos műhelyek­
ben tartózkodtak, egy részük pedig az udvar­
ról) tisztogatott és mosott. A telepen a legna­
gyobb rend van s a kivándorlók nyugodtan 
viselkednek. Ma is sok ajándékot kap.ak, ke­
nyeret, ennivalót, szifonókat, ruhát, fehérne­
műt, stb. úgy hogy most semmiben sem szen­
vednek hiányt, Jókedvüek, mert most már 
bizonyosra veszik, hogy magyarországi 
hitsorsosHik meg fogják őket tegiteni és lehet­
ségessé teszik, hogy Kanadába kivándorolhas­
sanak.

* Segédlelkész választás. Az aradi ev. 
ref. egyház tanács csütörtökön dé után ülést 
tartott, melyen Beőr Kálmán segedlelkész 
helyébe, ki Nemeiperegre neveztetett ki helyet­
tes le készül, egyhangúlag Uray Sándort a 
debrecze i theologiai akad-mia volt jeles nö­
vendéket a makói egyház segédlelkó-zét hív­
tak meg.

* a médium. Szegeden most spiritiszta 
szeánszokat iendeznek az emberek. Különö­
sen kedvelt alakja az ilyen estélyeknek egy 
fiatal ember, aki elismert jó médium. — Van 
neki egy állandó szelleme, valami mis er F- x 
amerikai fogorvos, a ki mindig megjelenik 
előtte és pontosan felel minden kérdésére. A 
legutóbbi estélyen azt mondta a fiatal ember, 
hogy mister Fox meg fog jelenni é tár saság 
előtt, úgy hogy bárki lefutografalhatja.

Be is szerezlek egy folografáló masinát, 
Mister Fox azonban vonakodott megjelenni.

Mikor nógatták azt felette
— N;m akarom, hogy lefotografaljanak, 

mert faj látnom, hogy ez a szegény medium, 
ez a szerencsétlen fiatalember milyen anyagi 
gondokkal küzd.

— Ha legaiabb egy aranyórája volna 
szegénynek.

A házigazdán nagylelküségi roham vett 
rröt, kihúzta aranyóráját és odaajaudekozta a 
fiatal embernek,

De a fogorvos szelleme nem volt meg­
elégedve, azt tartotta, hogy a fiatal ember még 
mindig szomorú, adjanak legalább ötven frtot 
szegénynek!

A médium ev t is megkapta. Hanem a 
szellem ázert c<ak nem »kart megjelenni. — 
S/eszelyeskedett, vonakodott, jA társ sság gya­
nakodni kezde t. V 'gre ólfogyott a türelmük 
és kidoblak a fiatal embert aranyórástól, lán- 
czostól, mindenestől. A ház gazda pedig á ad­
ta ügyvédnek a dolgot, hátha visszalehetne 
porolni az ajándékokat.

* Műkedvelő előadás. A Nagy 
József szinész, rendező, vezetése alatt elő­
adandó Viola népszínműből már teljes össz­
hangban folynak a próbák. A szereplők közül 
különösen kiválnak Majoros Rikhárd 
Viola, M a d a i Gyula Ákos, Itj. Varga 
Lajos Peti czigány, Hajdú László a lel­
kész, Kovács Gábor Macskaházi szere­
pében. A többi szereplők, valamint a kar jis 
megállják helyüket.

* Viz helyett méreg Richter Karoly 
szíjgyártó tegap a Futo-u cza 20. szám alatt 
alatt levő műhelyben nagy szomjúságában 
kiürített egy poharat,e melyről azt hitte, hogy 
viz van benne. A szerencsétlen ember keser­
vesen csalódon, mert vizhelye t erős marólú­
géi ivott. Halálosan megsebesülve a Rókus- 
kórházba vittek.

* Uj tag Angelotti mulatójában. Ange-
lolti orfeumába most egy uj tag érkezett. 
Vandrey, a kigyónő. Nagyon érdekes 
mutatványokat produkál, úgy hogy igazan ér 
domes a megtekintésre. A műsor különben egy 
újabb vígjátékkal is megváltozott, melynek 
czime : A papszakácsné.

* A ki olcsón akar venni bőrből 
pénz, szíva és dohány tarczát, sakk, do­
minó, sé’abot valódi ezüst és ébenfából, do­
hányzó készleteket, esernyő önműködő zarral, 
valamint mindennemű dohányzó eszközöket, 
tajték pipák, szipkák, szárak rendkívül n gy 
választékban Schwartz Dániel dohányzó 
eszköz különlegességi üzleóben a Bika alatt
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ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dús 
választékban minden verse ny t 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és K r o n ovit* 
könyvnyomdájában, a főpostával szem-

Egyház.
Zsigmondi Sándor esperes utóda.

Adtunk már hirt arról iöbb Ízben; bony 
Zsigmond Sándor h, szoboszlói ev. ref. 
esperes félkészt a h. böszörményi ev. ref. egyh. 
lelkészéül hívják meg s bogy a meghívást a 
kiváló egyházi ferliu el is fogadni.

A szoboezlóiak nagy veszt'segnek tekin­
tik Z s I g m o n d Sándornak eltávozását 
s meitan tekintenek aggoda más gondoskodás­
sal körül, hogy a hatalmas nagy egyházba a 
távozóhoz méltó utodot nyerjenek.

H. Szoboszlóról ez ügyben a kővetkező 
tudósítást vesszük :

H-Szoboszló, jul. 30
Vámunkban nagy mozgalmat idézett 

elő a Zsigmoi d Sándor esperes lelkész, egy­
házkor. főjegyző H.-Böszörménybe leendő ia- 
vozasaval megüresedő lelkeszi állás betöltése. 
Ismeretes tény, hogy a tiszta függetlenségi Bö­
szörmény — nem tekintve a Z-igimmd Sán­
dor politikai álláspontjára — egyhangúlag 
hívta meg ev. ref. le készül ői s ezzel ama 
sokat hangoztatott vad, melyet a függetleusegi 
pártra szoktak hárítani, hogy mindent politi­
kai czeiból cselekszik, elnémult, megsemmisült 
épen Böszörmény részéről, ahol ezen politikai 
pán tekintélyes többségben van. Böszörmény 
ref. vabasu polgárai nem tekintettek a Zsig- 
mond Sándor meghívásánál semmire, csupán 
az egyházban dúló, nagyon is sajnos esemé­
nyekre, melyek orvoslását Zsigmond Sándortól 
reményük.

Ama bizalom, melyet az egyházkerület! 
főjegyző Böszörmény reformált polgárai részé- 
ről tapasztalhatott, fel is jogosít minden egy- 
hazlagot ama jogos hiedelemre, bogy a bö­
szörményi fényes reformulus egyházban isme­
retes lap ntaiaval — de ha kell vesszigorral 
is — ismét visszaállítja a/ egyház belbekejét 
es régi tekintélyét Böszörmény város dicsősé­
gére es büszkeségére 1

Valljuk meg őszintén, a hajdu-szoboszlói 
ev. ref. egyház azonban a Zsigmond Sá dór 
távozásával rendkívül sokat veszített. Szo- 
boszló varos polgársága jól ludjuk, szintén 
erős lüggeilenségi érzelmű és Zsigmond Sán­
dorral szembe sohasem jutott abba a hely­
zetbe, hogy ő bei ne kormánypárti embert 
lásson. Ennek oka egyszerű. Zsigmond Sándor 
erősen szabadelvű vgyén ugyan, do a napi 
politikába, választásokba, korteskedésekbe 
sóba bele nem avatkozott. így őrizte meg 
egyéniségén k lüggétlensegét ós tekin'ó yéi s 
most hogy utódjái keresik, nehezen akadnak 
ilyen papra, a ki a szorongatott helyzetben 
levő egyházban "-zervező erő, a szószéken igazi 
pap, a társadalomban pedig vezérferfiu le­
hessen. Sok oldalú eumbinátiók indultak meg 
épen ezert az egyház tekintélyes tagjai köré­
ben s úgy látszik. hogy végre is sikerül olyan 
jelöltben megállapodni, a ki minden politikai 
párt eiőtt kellő respeklus al bír s a kiben a 
bizalom lehetőleg egyöntetűen összpontosul dr. 
Baltazár Dezső budapesti vallástanar szemé­
lyében. A Zsigmond Sándor lemondását vasárnap 
fogja tárgyalni a szoboszloi egybaztanacs s 
ekkor már valószínű képét lehet alkotni arról 
is, vajon egyhangúlag lesz-e a választás, vagy 
nem ? Je!ö lelt ugyanis nagyban volnának, kik 
közül nem egy, ma is tekintélyes helyet fog 
lal el a ref. egyház lelkészei közölt, sőt ajánl­
kozók is szép számmal vol ak és vannak. Leg­
inkább közszájon forognak a következők nevei: 
Sulyok I-tván, nagyváradi, Szűcs László vértesi 
Jánosay Zoltán sámsoni és Kovács János furtai 
lelkészek. Utóbbi, bár igen tekintélyes rokon­
ságban all egyes hajdu-szoboszápl úri csalá­
dokkal, kik nagyon is sokat tehetnének érde­
kében a vá'asztás ah almával, épen az egyhá­
zában hosszú évek óla dúló belviszályok kö­
vetkeztében a'ig számíthat a megválasztatásra, 
»őt még a komoly jelöltségre sem. Azonban ha
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pályázik és jelöltetik, rokonsága részéről te­
kintélyes számú szavazatot kaphatna, illetőleg 
reménylhetne.

Mindezekből pedig világos, hogy Hajdu- 
Szoboszlón nem a politikai pártok ^mérkőzése 
lesz a pupválasztás, hanem az egyházakat 
szerető és helyesen gondolkozni tudó egyház- 
lagok akaratának nyilvánulása és hogy még 
e városban ,'t közérdek és ezzel kapcsolatosan 
az egyház komoly helyzete sokkal jobban ki­
domborul az egyesek előtt, mint bármiféle erő­
szakos pártérdek, vagy egyesek önzésé.

Az ilyen egyházak igazi és valódi erős­
ségei a magyar ref. egyháznak, de egyszers­
mind ápolói és önzői a protestáns öntudat­
nak és függetlenségnek is.

»Református haj du«.

Vilmos huszárjaink lóversenye.
— az iklódi pusztán —

Nagyvárad jul. 30
Hosszú ideig feledbetlen Fsz a nagyvára­

di közönség élőit az a lóverseny, a melyet a 
Vilmos hu-zarezred tisztikara rendezett az ikló­
di pusztán.

Fényesen sikerült a verseny egyrészt a 
\erseny eredmenye, másrészt a közönség ré­
széről a versenyek iránt tanúsított intenzív 
érdeklődés iránt.

Jelenvoltak azon Don Miguel braganczai 
herczeg es Tisza Kálmán is. Mindaketiőnek 
versenyzett a fiá és mindketten dijakat nyertek. 
A versenyek lefolyásáról a következőket Írja 
tudősiiónk.

Verseny előtt.
De efőtt feltizenegy órakor egész raja a 

fe hőknek tornyosult össze a város felé. Dör­
gés és villámlás jelezték a vihar közeledését, 
mely 3/4 11 órakor ki is tört. Megeredtek az 
ég csatornái es a Vitruos-huszarok aggódva 
néztek az eget, attól lanva, hogy az eső el- 
mos-a a délutáni versenyt és felmossa a pá­
lyát, a melyet gróf Stahremberg és baro Duv- 
neisz betek óla nagy gonddal és munkával 
készítettek elő. Délben kiderült az ég, de csak 
egy órára. Ebéd után ismét csak beborult, de 
ennek daczara már egy órakor megindult a 
magaologatok és bérkocsik egesz raja ki a 
versenypályára.

A fiatal braganezui herczeg az elsők kö­
zött jelent meg. Ő maga hajtotta a négyes 
fogatát, mel'otte a bakon édes apja Dou Mi­
guel braganzai herczeg üi1.

Kocsin jöttek a versenyre Gesztről Tisza 
Kálmán és gróf Tisza István a családjával, 
Ősegéről pedig gróf Tisza Kálmán a ne­
jével.

Kevéssel két óra után mán együtt volt a 
Vilmos-ezred tisztikara, élén báró Leonard! 
ezredessel.

A garuison többi tisztjei is majdnem 
teljes számban jelen voltak. Ott láttuk Lovelto 
Karoly altábornagyot, Cbaritzer vezérkari őr- 
nagygya), Wauka, báró Stipsics tüzér és Lő- 
rinczy Denes honvédezredeseket, Major Miklósi, 
a honvéd hadapród-iskola parancsnokát, báró 
Nagy Gyula b. huszár őrnagyot, Hummel tüzér- 
őrnagyot stb.

A polgári társadalom szereplő alakjai 
közzül ott voltak :

Dr. Beöthy László főispán, Telegdy Jó­
zsef orsz. képviselő, Des Echerolles Kruspér 
Károly, Cziffra Herő, Rimler Karoly, M'skolczy 
Barna, dr. Beöthy Bál, báró Wildburg Aladár, 
Komlóssy József, G atz Antal, Somsits G. Kunz 
Gusztáv, Mesko Boldizsár, Paczaur József, 
Szunyogh Lorand, Rees S. E., Bózsa Géza, 
Ovary Sándor, Papp Imre, Pessina Ede, Kap- 
debo Sándor, Markovi s Antal, Olasz Elemer, 
Lázár Zoltán, Pspolczy Ferancz, Winkler 
Lajós és Csapó Sándor stb.

A nagy tribün.
Elragadóan érdekes képet nyújtóit a 

nagy iribün. Gyönyörű, ezer szinü világos 
toaletben pompázoti a hölgy közönség s az 
erősen tűző nap fényes sugarai messzire ra 
gyogtáttak az egyenruhákat. Mindenféle és
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fajta egyenruha volt ott, de az aranysuitasn, 
atillák dominállak. J 03

Pezsgő eleven élet színhelye volt a nagy 
tribün, bol Nagyvárad legszebb asszonyai és 
leányai ültek és egyrészt a melegtől, másrészt 
a verseny izgalmaitól piruló arczczal, szikrázó 
szemekkel, de mindig változatlan érdeklődés­
sel figyelték a versenyeket.

A félvér akadály verseny.
Pont 2 óra 30 perczkor kezdődlek meg 

a versenyek. A félvérek akadály versenyében 
öten indultak. Az első lett báró Berg kapi­
tány, ki Isler hadnagy Tipsy-jét lovagolta. A 
második N deczay kapitány a bragmzai her- 
c eg Pásztor lován. A harmadik gróf Haler 
hadnagy Bajos lován. Ez a verseny rendkívül 
érdekes volt, mert állandóan Nedeczky veze­
tett és csak a bírói páholy előtt pár lépéssel 
érte utói Berg és egy fél fejjél előzte meg, 
mert Nedeczky sarkantyú és lovagló páleza 
nélkül lovagolt.

Az altisztek vadászversenye.
Különösen a tribün melletti közönség 

körében kelteti nagy érdeklődést. Heten indul­
tak gróf Bréda mester után. Első lett Kocsis 
káplár a 2. század éi, második Schmelszky 
(4. sz.) harmadik Szabó (l sz.)

A tiszti szolgálati lovak
versenyében öten indultak, közöltök a fiatal 
braganzai herczeg is. A 3200 méteres aka­
dályversenyben el Ő lett Schmeidel-Strass- 
niczky fóhsdn. Pappt lován, a második a bra­
ganzai herczeg Padua lova, a harmadik Weisz 
hadnagy Bokolya-val, a negyedik gróf Haller 
Trombita lován,

A gátverseny
iránt muiatkozott a legnagyobb érdek ődés. 
Ebben a versenyben részi vettek az önkénte­
sek is. Futtattak : Báró Berg, a báró Ulm lo­
ván, gróf Haller a gróf Hardeck lován, Bu- 
garszki főhadnagy, gróf Szapáry József kapi­
tány, gróf Stahremberg. gróf Tisza Lajos, 
Kristóf F-rencz és Blau Sándor önkéntesek.

Az-első lett gróf Haller ; a második báró 
Berg, a harmadik gróf Stahrembegg Parade- 
bummler lován, a negyedik grót Tisza Lajos 
Kaczer lován.

A közönség a győzteseket, különösen 
pedig a kis Tisza grótot lelkesén megéljenezte, 
mikor a tribün előtt ellovagoltak.

A közhuszárok
vadászversenye Révész Bálint kapitánynak 
szerzett dicsőséget. Az ó századából Bona hu­
szár lett az első és pedig igen nagy hoszszal. 
Második lett Vörös (1 sz.), harmadik Gercser 
(4 sz.), negyedik Szdolegg (1 sz.)

igen érdekes volt, hogy az egyes század 
parancsnokok hogy biztatták a versenyző hu­
szárokat, hogy a század becsületéért kitegye­
nek. Miután dij 5 volt kitűzve és hatan igen 
szépen lovagoltak, a hatodiknak Leonárdi ez­
redes 5 korona jutalmat adott.

A szolgálati lovak akadályversenye.
Ketten utólagosan neveztek. Báró Berg. 

Rákjegy lovával és Igler hadnágy. Ez utóbbi­
nak egyik labán nem volt csizma, mert tegnap 
leesett lováról és lábán súlyosan megsérült- 
Többen le akarták beszélni a fiatal hadnagyot 
hogy ne fusson bekötött lábbal — sarkantyú 
nélkül — de Igler nem tágított. S a verseny­
ben nem csak baja uem lett, de második 
helyre érkezett be. k- első lett báró Berg, a 
második Ikler badtugv a harmadik báró 
Durneisz-Schwaben főhadnagy a M o r i n a 
lóval.

A nagy akadály versenyre
négyen indullak. Itt a versenyt ;már előre el- 
döntöttnek tekinti-tték a gróf Stahrenberg ja­
vára. Tény eg Ő is lett az első Ex-ofló lová­
val. A má-odik Sirarád kapitány lett Gestor 
lován, a harmadik báró Berg tiumponderrel 
es a negyedik báró Durneisz Svengaiival, a 
mely ló már máskor is nyert u b harmegyei 
Gazdasági egylet lóversenyein,

A versenyek alatt a 37 gy. e. zenekara 
játszott.
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Vera-nyek után kiosztották a dijakat és 
az elegáns magánfogatok és a bér :öcsik bosz- 
szu sora szállitot'a be a pályéről a verseny iránt 
érdeklődő közönséget.

Este az ezred Usztikara a huszárkaszár­
nyába jött össze bankettre, melyen,részt vett 
Dom Miguel braganzai herczeg is.

KÖZGAZDASÁG.
A termés.

Az ország minden részéből leverő híre­
ket veszünk, melyeknek következményei belat- 
hatatlanok. Mezőgazdaságunk ez évi merlege 
nagy veszteségekkel fog zárulni s meg az a 
reményünk sincs meg, hogy legalább az árak 
alakulásira nezve vigasztulót mondhassunk a 
gazdaközöm-égnek.

A budapesti gabonatőzsde lelketlen spe- 
kulácziója való-ággal megrohanta a gazda 
közönség z-rbe- s az árakat egyre nyomja 
lefelé. Lapunk 26-iki számában ismertettük a 
földmivelésügyi miniszter hivatalos jelentését 
a termeskiállt'ásokról, melyből kitűnt,hogy az 
utóbbi hét alatt országszerte csökkeni a ter- 
méskiállitás. Az árak emelkedését joggal vár­
tuk tehát, de a gabonatőzsde minden józan 
logikát meghazudtoló manőverrel egyre ejtette 
lefelé az árakat, mig végre a győzelmes kont- 
reminnex sikerü't a jelen körülmények közöli 
elképzelhető legminimálisabb árakat jegyezni.

Ez nem elég.
A külföldi jelenlések valamennyié a tér- 

méskilátá-ok csökkenését jelentik, Európa- 
szerie a fogyasztás igényei meghaladják a 
kínálatot, Nómeiországban, Belgiumban emel­
kednek az urak, Magyarországban pedig — 
nagyon is érthető okokból — cső kenek. Pa- 
pirbuzával játszik a g'-bónstőzsde. Meg voltak 
rettenve a földmivelésügyi miniszter hivatalos 
jelentegei miatt, melyek a termés eredmények­
ről kedvezőtlenül informálták a közönségé'.

Először a hazugságok eszközeihez lolya- 
módiak. Tagadtak a .hivatalos jelentést meg­
bízhatóságát és azt hirdettek, hogy a jelentés 
ajlényleges eredménynél jóval kevesebbet tün­
tet föl. Mikor ez sem hasznai', nagyobb mérv­
ben kezdték piaczra dobni a fiktiv huzat. így 
a gabonatőzsdén ma olyan nagymennyiségű 
gabona van piaczra dobva, bogy annak 30—35 
százalékát képtelen volna a gabonatőzsde rea­
lizálni.

A lőz.de ezek szerint megtagad minden 
együttérzést n magyar közgazdasági érdekek­
kel s igy ne csodálkozzék senki, ha a közön­
ség körében egyre nagyobb erővel kezd ter­
jedni a vélemény, hogv a budapesti gabona- 
tőzsde alapos relormra szőrű'.

Oroszország búzatermése.. Oroszország 
a magyau buzakióiiel legerősebb kiviteli ellen­
fele, az idén a'ighó exportál. A hivatalos kon­
zul jelentések szerint ugyanis az északi biro-
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dalomban mindegyre nagyobb tért vészit e 
búzatermelés a zab és árpa termelés előnyére. 
A dolog magyarázata az, hogy a nyugoteuró 
pai piaczokon É-zak-Amerika és La Plata 
versenye erős konkurrencziát csiná't Oroszor­
szágnak, mely végre is háttérbe kezdett szo­
rulni az amerikai élelmesség előtt. Újabb adat 
éz a budapesti tőzsde urainak okoskodásai 
e len. Napról napra ves«ziik az értesítéseket 
hazánkból és a külföldről, ho<y az idji búza­
termés a tavalyinál jóval kevesebb, s az árak 
mégis egyre csökkennek. Oroszországnak lér- 
verztésége az exportban csak előnyére vál­
nék a magvar búzának, ha papirbuzával 
nem ellensúlyoznák a börze tágabb lelkiismeretű 
emberei.

Budapesti gabonatőzsde
jul. 30

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következő
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női bajokban és altesti hatalmakban.
Rendelő orvos dr. POLGÁR EMIL. 

Egészséges fekvés. — Jutányos lakások. — Jó 
vendéglő.

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.
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Hajuu bzoboszló 
város hatarának 

Debreczen felöl eső részén 110 cat. hold min­
den -zükséges gazdasági épül-tekkel bőven fel 
szereit el-őrendü szántó, kaszáló és nádasból 
álló tanya birtok a f. évi ok.ober bó első nap­
jától kezdve ha' évre haszonbérbe kiadó.

Haszonbérelni akarók keressék meg a 
tu ajdonosi a reggeli órákban Varga-utza 3. 
szám alatt. 28.

SertéüvAaár.
Kőbányai sertéspiac*, jut. 30. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 401 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkinl 300—40(
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50 15
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
451/,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkmt 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétsxám: 1900. évi jul. hó 28.
napján volt ké-zlet 43461 darab, jul, 29. 
felbajtatotl £664 drb. 1900 jul. 29 án elszal. 
litatott 572 drb. jul. 24-re maradt 44087 drb-

NTórwint nyelv elsajátítása végett Sze- 
XxolllteL pessegre jövő gyermekeket, tel­
jes ellátásba és gondozásba fogad Poprádon 
C h o d á s z János ev. tanító. 99.

T noT1X7- női kalaP üzletben, ki az el- 
j adasban és készítésben elegendő 

ügyesseggei és jártassággal bír, azonnal alkal­
mazást nyer a Pári-i Divat Áruházban Deb­
reczen a főpont* mell- U. 10.

Nedves faiak
gyökeres szárazzá tételét

elvállalja valódi természetes aszfalttal

LUKÁCS VILMOS,
beton, czement, tetőfedő és aszfalt vállalata 

DEBRECZEN, Hatvan-utcza ő-

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

StiSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáram ban.____
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár. 
===== Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. =====
= Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. =

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBREOZENBEN, (Tisza-palota.)
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debrrczen lu00. julius 31.

w Km kr kávéim z. megnyitása
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Piacz utcza 32. szám alatt

Szedlák és Vámos urak volt helyiségében fényfösen berendezett

79 EMKE“ kávéházamat
1900. augusztus 2-áfa

RÁCZ KÁROLY zenekara közreműködése mellett
ünnepélyesen megnyitom.

Qgp- Nyitva 2-án már reggeltől kezdve.
Ät?mke“ kávéházamat a mai kor igényeinek megfelelőig, fővárosi mintára igen elegánsan szereltem fel 

s a lehető legnagyobb kényelemről gondoskodtam.

Kitűnő kávéházi italok, hideg ételek,
valamint a legfigyelmesebb kiszolgálatról gondoskodtam.

Sz.ives pártfogást kér tisztelettel

KIS ADOLF, kávés.

o , ö
Lüszter köpeny O

t> írt.
lOOOOO

O Ing blons u Őszi kabát, selyem 
Ö 1 írt. 8 béléssel 5 írt. <

oooooooooooooo oooooqooooooooo ooooooooooi

§ Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
O szolid és ízléses

női felöltőket és
díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
O női divat termében

lOOOOOOOOOOOOOOOOQO OOOOOOOOOOO00000009000 OOOOOOOOO!
Divatosan díszített Q Búr kalap g Selyem ernyő

női kalap 3 írt. 2 írt.
00000000000001000900000900

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

2 írt.
900000000000o


